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高效演练·跟踪检测

【教材母题拓展练】
1.(RJ选修5·P12改编题)下列各组物质中，属于同分异构体的是(　　)
A.[image: image41.png]aaaxkif# @



和　[image: image2.jpg](|IH2—(|1H—CH3
C,H, CH,




B.[image: image3.jpg]/N
CH,—CH,



和CH3CHO
C.乙醇和乙醚
D.淀粉和纤维素
【解析】选B。A中两种结构为同一物质，均为2-甲基戊烷；B中两物质的分子式均为C2H4O，属于同分异构体；C中两物质分子式分别为C2H6O和C4H10O，二者分子式不同；D中两物质通式相同，均为(C6H10O5)n，但两物质中n值不同，不是同分异构体。
2.(RJ选修5·P12改编题)下列系统命名法命名正确的是(　　)
A.2-甲基-4-乙基戊烷　　　
　
B.3，4，4-三甲基己烷
C.2，3-二乙基-1-戊烯



D.2-氯-2-甲基丙烷
【解析】选C。2-甲基-4-乙基戊烷的碳链结构为[image: image4.jpg]


，该命名中选择碳链不是最长，A错误。3，4，4-三甲基己烷的碳链结构为[image: image5.jpg]


，该命名中编号错误，B错误。2，3-二乙基-1-戊烯的碳链结构为[image: image6.jpg]


，C正确。2-氯-2-甲基丙烷正确命名为2-甲基-2-氯丙烷，D错误。
3.(LK选修5·P115改编题)某有机样品3.1 g完全燃烧，燃烧后的气体通过浓硫酸，浓硫酸增重2.7 g；将剩余气体通过NaOH溶液，溶液增重4.4 g。该有机样品可能是(　　)
A.乙醛　　
　B.乙醇　　
　C.乙二醇　
　　D.乙酸
【解析】选C。浓硫酸增重为反应生成水的质量，因此n(H)=[image: image8.png]278
12 g mol-t



×2=0.3 mol，m(H)=0.3 mol×1 g·mol-1=0.3 g；NaOH溶液增重为反应生成CO2的质量，因此n(C)=[image: image10.png]s4g
24 gmol—1



=0.1 mol，m(C)=0.1 mol×12 g·mol-1=1.2 g。m(O)=3.1 g-0.3 g-1.2 g=1.6 g，n(O)=[image: image12.png]16g
16 gmol—1



=0.1 mol。因此该有机物的实验式为CH3O，只有C选项符合题意。
【模拟预测强化练】
1.(2016·榆林模拟)根据有机化合物的命名原则，下列命名正确的是(　　)
A.[image: image13.jpg]CH2=CH(|]=CH2
CH,



，3-甲基-1，3-丁二烯
B.[image: image14.jpg]H,CHCH,CH,



，2-羟基丁烷
C.CH3CH(C2H5)CH2CH2CH3，2-乙基戊烷
D.CH3CH(NH2)CH2COOH，3-氨基丁酸
【解析】选D。A中甲基的编号错误，正确命名应该为2-甲基-1，3-丁二烯，故A错误；B中有机物为醇类，正确命名应该为2-丁醇，故B错误；C中选取的主链不是最长碳链，该有机物正确命名应该为3-甲基己烷，故C错误；D正确。
2.(2016·运城模拟)下列说法正确的是(　　)
A.分子式为C10H12O2的有机物，①苯环上有两个取代基，②能与NaHCO3反应生成气体，满足以上2个条件的该有机物的同分异构体有15种
B.分子式为C4H8Cl2的有机物，只含有一个甲基的同分异构体有7种
C.分子式为C4H10O的醇，能在铜催化下被O2氧化为醛的同分异构体有4种
D.[image: image15.jpg]CH3OCH=CHC1



分子中的所有原子有可能共平面
【解析】选A。分子式为C10H12O2，能与NaHCO3反应生成气体，说明该有机物中一定含有羧基：—COOH，根据分子组成可知，该有机物除了苯环和羧基以外，其他都是单键，另外还含有：10-6-1=3个C，苯环上有两个取代基，则取代基的可能组合为①—CH3、—CH2CH2COOH，②—CH3、—CH(CH3)COOH，③—CH2CH3、

—CH2COOH，④—COOH、—CH2CH2CH3，⑤—COOH、—CH(CH3)2，每种组合中都含有邻、间、对三种同分异构体，所以该有机物总共含有的同分异构体数目为5×3=15种，故A正确；C4H8Cl2的同分异构体可以采取“定一移一”法[image: image16.emf][image: image17.emf] (第二个氯原子的位置如标号所示)，由图可知C4H8Cl2共有9种同分异构体，其中图1中另一氯在1、2、3位置时，分子中只有1个甲基，图2中另一氯在1、2号碳上，分子中均含2个甲基，图3中另一氯在3号碳上，分子中只含1个甲基，所以分子中含1个甲基的同分异构体共有4种，故B错误；丁基—C4H9有4种，因此丁醇有4种，氧化形成的丁醛(C3H7CHO)有2种，因此分子式为C4H10O的醇能氧化形成醛的只有2种，故C错误；分子中含有甲基，为四面体构型，则所有原子不可能共平面，故D错误。

【互动探究】
(1)分子式为C4H10O的醇有几种？其中能氧化生成酮的醇有几种？写出其结构简式。写出不能在铜催化下被O2氧化的醇的结构简式。
提示：4种。因为丁基有4种，因此丁醇有4种。能氧化生成酮的醇有1种，结构为[image: image18.jpg]|
H,C—CH—CH,—CH,



。不能被催化氧化的醇有1种，结构为[image: image19.jpg]|
H, c—(|:—0H
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。
(2)分子式为C4H10O的有机物属于醚的同分异构体有几种？写出其结构简式。
提示：3种。结构简式为CH3OCH2CH2CH3、CH3OCH(CH3)2、CH3CH2OCH2CH3。

3.(2016·延边模拟)某链状烃A的蒸气密度是相同条件下氧气的2.625倍，在一定条件下1 mol A与1 mol HCl加成只能得到Q1，1 mol A与1 mol H2加成可以得到烷烃P，P在光照条件下与氯气发生取代反应，只得到两种一氯代烃Q1和Q2。
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(1)A的分子式为________。
(2)Q1的结构简式为________。
(3)在如图中，D1、D2互为同分异构体，E1、E2互为同分异构体，反应②的化学方程式为___________________________________________________________。
(4)E1的同分异构体很多，其中属于酯类、核磁共振氢谱中只有两种氢的同分异构体有________种，写出其中一种的结构简式____________________________。
(5)E2的结构简式是________；④的反应类型是___________________________。
【解析】某链状烃A的蒸气密度是相同条件下氧气的2.625倍，则其相对分子质量为2.625×32=84，故A的分子式为C6H12。A可与Cl2加成，则分子中含有1个碳碳双键，1 mol A与1 mol HCl加成只能得到Q1，1 mol A与1 mol H2加成可以得到烷烃P，P在光照条件下与氯气发生取代反应，只得到两种一氯代烃Q1和Q2，则A为对称结构，且与氢气加成后的产物含有2种氢原子，则A分子中碳碳双键不饱和碳原子连接2个甲基，则A为[image: image21.jpg]CH, CH,
CH,—C—C—CH,



，故Q1为[image: image22.jpg]CH, CH,
CH,—CH—C—CH,



，Q2为[image: image23.jpg]CH, CH,
CH,—CH—CHCH,CI



。顺推可得，B为[image: image24.jpg]CH, CH,
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，C为[image: image25.jpg]CH, CH,
CH,—C—C—CH,



，C与溴发生1，2-加成反应生成D1为[image: image26.jpg]


，在氢氧化钠水溶液、加热条件下发生水解反应生成E1为[image: image27.jpg](|JH3 CH,
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OH OH



。C与溴发生1，4-加成反应生成D2为[image: image28.jpg]


，在氢氧化钠水溶液、加热条件下发生水解反应生成E2为[image: image29.jpg]CH, CH,
HO—CH,—C—C—CH,—OH



。
(1)由上述分析可知，A的分子式为C6H12。

(2)由上述分析可知，Q1的结构简式为[image: image30.jpg]CH, CH,
CH,—CH—C—CH,



。

(3)反应②的化学方程式为[image: image31.jpg]CH, CH,
CHS—(ll—(f.—CH3
cl Cl



+2NaOH[image: image32.jpg]C,H,0H
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[image: image33.jpg]CH, CH,
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+2NaCl+2H2O。

(4)E1为[image: image34.jpg](|JH3 CH,
CHZ—(|1—C=CH2
OH OH



，其属于酯类、核磁共振氢谱中只有两种氢的同分异构体为(CH3)3CCOOCH3、CH3COOC(CH3)3。

(5)E2的结构简式是[image: image35.jpg]CH, CH,
HO—CH,—C—C—CH,—OH



；反应④属于加成反应。

答案：(1)C6H12
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(3)[image: image37.jpg]CH, CH,
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+2NaOH[image: image38.jpg]C,H,0H
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[image: image39.jpg]CH, CH,
CH,—C—C—CH,



+2NaCl+2H2O

(4)2　(CH3)3CCOOCH3或CH3COOC(CH3)3
(5)[image: image40.jpg]CH, CH,
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　加成反应






































